

# EL CORREO

NUM. 11.971.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—VIERNES 5 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## El negocio de los Mannesmann

### AUDACIA É IRRESOLUCIÓN

Hay que insistir en el asunto de los Mannesmann. Nuevos datos que, al esclarecimiento de este negocio, aporta hoy «El Imparcial», ilustran la cuestión.

Trátase del documento que los mineros alemanes presentaron al Gobierno formulando sus pretensiones para la pacificación y administración de la zona española de Marruecos.

Es absurdo y audaz, que no se explica siquiera cómo ha podido ser formulado ni menos admitido.

Garantiza «El Imparcial» la autenticidad del documento, que publica en extracto, porque «por su extensión ha sido necesario desbrozarlo, dejando los párrafos capitales». Lo que el colega reproduce son las bases propuestas para la intervención de los negociantes alemanes en la zona española-marroquí.

Dice así:

«El Gobierno español deberá restituir inmediatamente al Raisuli todos los bienes, entregándole rehenes como garantía. Se nombrará una comisión, compuesta de un representante del Gobierno, uno de los hermanos Mannesmann y un marroquí. Esta comisión elegirá los Tribunales indígenas.»

«El Gobierno se obligará a retirar las tropas de ocupación de Marruecos, dejando en Larache, Alcázar, Tetuán, Melilla y Ceuta sólo un regimiento ó un batallón.»

«Se constituirá un cuerpo de tropas indígenas a las órdenes de El Raisuli.»

«Todas las cuestiones de orden administrativo serán resueltas en un Consejo general.»

«Además se nombrará una Comisión, compuesta de un abogado y un economista españoles y uno de los Sres. Mannesmann, que tendrá por exclusiva misión estudiar las necesidades de los indígenas para adoptar todas aquellas medidas de orden administrativo y militar que sean necesarias.»

«El Gobierno español se obliga a poner en vigor el proyecto que le sea presentado por la Comisión.»

«Los indígenas conservarán sus armas.»

«El Gobierno español dará a los Mannesmann plenos poderes al objeto de tratar con los indígenas para restablecer la paz definitiva en Marruecos.»

«Los hermanos Mannesmann se entenderán directamente con los indígenas, sin intervención de las autoridades de España.»

«Los Sres. Mannesmann tendrán un representante en España.»

«Se formará «una Compañía de carta», que tendrá jurisdicción sobre toda la zona de influencia española y le estarán confiados todos los trabajos públicos que se hicieran en las mismas.»

«La concesión de la carta será por cien años y la Compañía firmará con las Cábilas Tratados de alianzas de todo género.»

«El Estado español estará excluido de toda ingerencia civil y militar, y para entender en cualquier asunto necesitará una autorización expresa de la Compañía.»

«Los poderes de Policía y Administración serán ejercidos por la Compañía.»

«Se creará un Cuerpo de Policía indígena en cada cábila, nombrando individuos ó destituyéndolos, según lo crea oportuno la Compañía.»

«Las relaciones entre los territorios confiados a la Compañía y a las autoridades militares y civiles no podrán establecerse sino por mediación de la citada Compañía.»

«Ningún individuo de las cábilas ó habitante de territorio entregado a la Compañía podrá ser juzgado por Tribunales civiles y militares de España, aunque resida fuera de la zona en que la Compañía ejerce su dominio.»

«En caso de arresto de un indígena sujeto a la administración de la Compañía habrá de ser entregado a los tribunales de ésta.»

«España se obliga a realizar determinadas reformas político-militares que impondrá la Compañía.»

No se puede llegar a más.

Tal propuesta no se había visto nunca hasta ahora sino en países sujetos a tutela, ó en aquellos otros que, sin haber llegado jurídicamente a tal extremo, sus gobernantes tuvieran tan mezquina idea del poder público que lo entregasen al agio y a las concupiscencias de los negociantes.

Indica «El Imparcial» que «este asunto Mannesmann tiene también su zona española, y, por cierto, muy interesante.»

Así debe de ser, porque si no es con amparos españoles, ¿cómo podría desde fuera venir a formular tan estupendas proposiciones?

Interesante es la indicación, y no debe olvidarse para conocimiento de lo que vaya saliendo en este negocio.

Hemos venido pidiendo que el Gobierno

hablara con claridad, cuanto antes mejor, para limpiar de brumas este asunto, y el Gobierno se muestra tan cauto y medroso que apenas si abre la boca, cuando ya a estas horas debiera haber dado cuenta a la opinión general de las resoluciones que tenga adoptadas en vista de la desapresión con que se trata al poder público español.

Hace un año que no funciona el Parlamento, no hay indicios de que haya de reunirse tampoco en algunos meses, y si el Gobierno no suple la falta de esta tribuna llevando a la prensa la ilustración necesaria de los asuntos públicos, ¿cómo va a enterarse el país de lo que le importa?

Y al presente no se trata de ninguna cosa baladí, sino de algo en que están comprometidos la vida de 85.000 hombres, el Tesoro nacional y la consideración de pueblo independiente para resolver sus negocios como convenga a sus intereses.

Lo único que hasta ahora ha aportado el Gobierno es la manifestación del ministro de la Gobernación a que nos referimos ayer, tan vaga que no decía nada, y las declaraciones del ministro de Estado que publica hoy «El Imparcial», a continuación de la nota de las pretensiones de los Mannesmann.

Sin duda a ellas y al extracto de la proposición de los Mannesmann debe referirse «El Liberal» al anunciar que en un periódico de la mañana contestaría hoy de soslayo el Gobierno al alegato de los negociantes alemanes.

El ministro de Estado se ha expresado en estos términos:

«Leo, como es natural, cuanto la Prensa de todos los matices consigna sobre esta cuestión de los Mannesmann, y con cierta extrañeza, muy justificada, en mi sentir, lo que algunos periódicos vienen escribiendo estos días sobre el papel que corresponde a España en la zona de nuestra influencia, barajando textos aislados y truncados de convenciones internacionales, a los que dan caprichosas interpretaciones. Pero por lo que atañe a los Sres. Mannesmann, sólo puedo decir que habiendo venido a verme uno de esos señores por encargo del señor presidente del Consejo, que juzgó debía oírlos el Gobierno por mi conducto, escuché del que me visitó ciertas indicaciones sobre los medios de llegar, según él, a una paz inmediata en el territorio de nuestra influencia; indicaciones tan difíciles de apreciar por sus vaguedades, que he de rogar a mi visitante que las formulara en bases escritas y firmadas que me permitieran hacerme cargo de proyectos que, a primera vista, me parecieran poco compatibles con los deberes y compromisos de nuestro país y con las estipulaciones de nuestros Tratados internacionales.»

«Desde mi entrevista con el citado señor Mannesmann hasta la fecha han transcurrido más de dos semanas y nada me ha sido entregado, de suerte que no tengo para orientarme acerca de sus proyectos otro elemento de juicio que lo que he leído en la Prensa y, más especialmente, en el periódico que publicaba anteañoche la carta del señor R. Mannesmann.»

«¿Y no podría usted exponer su juicio sobre esas declaraciones y su pensamiento acerca de lo que en ellas se dice de la intervención del Gobierno español en las gestiones que los Mannesmann afirman haber llevado a efecto?—interrogamos al señor ministro de Estado.»

«En cuanto lo primero—respondió el marqués de Lema,—comprenderá usted bien que, desde el puesto que ocupo, ni se puede ni se debe hablar, estoy por decir que ni pensar, sobre lo que ante el Gobierno no tiene estado.»

«Por lo que se refiere a las afirmaciones de los Sres. Mannesmann, aludiendo a actos del Gobierno que precedió a éste de que formo parte, nada sé ni nada puedo decirle, entre otras razones, porque entonces no pude tener intervención en el asunto. A lo menos, por hoy hay que suspender todo juicio, puesto que en cosas que son de todos conocidas existen notorios errores de hecho. Es cuanto puedo manifestarle.»

De lo publicado hasta ahora, resulta: que durante el verano último los señores Mannesmann propusieron al Gobierno español constituir una Sociedad para subrogarse todas sus atribuciones y privilegios en la zona de influencia que los convenios internacionales han asignado a España en Marruecos; que posteriormente, con fecha reciente, han reproducido cerca del actual Gobierno las mismas pretensiones; que para hacer valer su absurda y audaz proposición han requerido el apoyo de periódicos y políticos españoles; que los Sres. Mannesmann se dicen delegados y representantes de los moros, aunque no han hablado concretamente de más representación que de la del bandolero El Raisuli; que el Gobierno ha escuchado sus pretensiones y que hasta ahora no se han adoptado resoluciones para rechazarlas de plano.

Hemos dicho y volvemos a repetir que de todo este asunto lo más importante no es, aun no siendo cosa pequeña, el atrevimiento con que se conducen los negociantes propios y extraños, sino la conducta del poder público.

Se trata de un negocio de tal índole, que no hay nada peor que la irresolución, que es hasta ahora, lo que viene destacándose al lado de la audacia de los negociantes.

## Los sustitutos de consumos

Se ha publicado ya en la «Gaceta» la real orden de Hacienda estableciendo reglas encaminadas a dar exacta aplicación a lo legislado respecto a sustitutos de consumos, y que ha sido promovida por consecuencia de dudas que han suscitado los repartimientos vecinales preparados por algunos Ayuntamientos aragoneses, que acordaron ese medio sustitutivo, autorizado por la ley, en equivalencia del suprimido impuesto.

La real orden puntualiza, en primer término, a quién corresponden la competencia para el examen y aprobación del repartimiento vecinal.

Si éste ha sido girado como sustitutivo exclusivamente de la imposición por consumos, el examen y aprobación ó desaprobarción del documento será de la facultad de los delegados de Hacienda.

Cuando haya sido acordado como recurso para cubrir el «déficit», corresponderá la aprobación a los gobernadores civiles.

En uno y otro caso, la imposición para los hacendados forasteros habrá de sujetarse, según los casos, a las disposiciones de la ley municipal y a lo prevenido por la de sustitutos de consumos.

Siempre que se verifique la derrama del repartimiento vecinal como exclusiva sustitución del impuesto de consumos, el sustitutivo no podrá exceder de la cuantía del sustituido, contrayéndose a la suma que aquél representaba.

## La crisis francesa

### Probables gabinetes

París 5. La situación de la crisis ministerial se aclaró sensiblemente ayer tarde. Una combinación Caillaux ha quedado provisional, si no definitivamente descartada, debido a la seria oposición con que troppezará en una fracción importante de la mayoría.

Parece ser que un ministerio Ribot sería una combinación de unión republicana, integrando el mismo los jefes de los distintos grupos de la mayoría.

Muchos diputados y senadores parecían dudar anoche de que el Sr. Ribot pudiese conseguir formar gobierno. En este caso es probablemente el Sr. Doumergue, senador por el departamento del Gard, quien sería encargado de formar el nuevo gabinete.

Se considera que este último encontraría con bastante facilidad los apoyos necesarios.

Mañana será, pues, desde el punto de vista de la crisis, un día importante en extremo.

### El Sr. Ribot, renuncia.—Ofrecimiento a Dupuy

París 5. El Sr. Ribot ha manifestado esta mañana al presidente de la República que declinaba en las actuales circunstancias el encargo que le había hecho de formar nuevo gabinete.

En vista de la negativa del Sr. Ribot, el presidente ha encargado al Sr. Dupuy de formar gabinete.

El Sr. Dupuy se ha reservado contestar al ofrecimiento hasta esta tarde.

## LA REVOLUCION EN MÉJICO

### Un nuevo Estado.—Otro triunfo de los rebeldes

Londres 5. Cablegramas de Washington aseguran que los jefes de la insurrección han declarado que en breve se desmembrará de la actual República mejicana el territorio del Norte, constituyendo un Estado independiente, con su gobierno, separado por completo del actual.

Parece que el general de las tropas insurrectas Villa ha llamado al general Carranza, también constitucional, invitándole a reunirse en Chihuahua para celebrar una entrevista.

Se propone el general Villa indicar al general Carranza la conveniencia de que éste constituya el gobierno independiente de la nueva nación, formada por los territorios de Méjico del Norte.

En este caso se quedará el general Carranza al frente del nuevo gobierno, y el general Villa concentrará las tropas constitucionales, y al frente de ellas marchará sobre la capital de Méjico.

Las últimas noticias recibidas de Méjico dicen que el general Villa ha realizado otra brillante operación, en la que ha derrotado y puesto en fuga a las tropas federales que se oponían a su avance.

Después de esta operación continúan avanzando sobre la ciudad de Méjico las tropas que manda el general Villa.

París 5. Dicen de Londres al «Excelsior» que a consecuencia de la gran victoria obtenida por las fuerzas rebeldes capitaneadas por el general Villa, éste se dispone a marchar sobre Méjico.

Telegrafían de Nueva York a varios pe-

riódicos diciendo que el general Huerta, contestando al Mensaje del presidente de los Estados Unidos, ha manifestado que resistirá contra éstos en tanto tenga un soplo de vida.

Nueva York 5. Telegrafían de Méjico que el general Huerta ha enviado a París a su ministro de Hacienda, Sr. Labarna, para concertar un empréstito, cuyos valores se conservarían en cartera.

Dicen de Brownsville (Texas) que los federales han tenido 200 bajas en un combate cerca de Tula (Tamaulipas).

## MARRUECOS

### EN TETUAN Y CEUTA

Convoy a la Condesa.—Desgraciado accidente.—El general Marina a España

Ceuta 5. La cuarta compañía de Intendencia, al mando del capitán Sr. Barceló, hizo ayer un convoy a la Condesa. Al regresar fué tiroteada por los «pacos», sin consecuencias.

Ayer mañana, en los almacenes del Parque de suministros de Intendencia, al colocar varios sacos en una pila de éstos, cayó sobre el factor de las tropas de Intendencia, Rafael Marín Morato, hiriéndole gravemente. Ingresó en el hospital.

A las doce llegó el general Marina, procedente de Tetuán.

El general Menacho le esperaba en la puerta del campo, entrando en la población en el mismo automóvil.

En el muelle esperaban al alto comisario el general Serrano, el coronel Marenco y muchos curiosos.

El general Marina embarcó en el «Audaz», que zarpó para Algeciras.

### DE TANGER

Un jefe de los jarquenes.—Banquete al Sr. López Roberts.—Las escuelas de Alfonso XIII

Tánger 5. Ha llegado sigilosamente a Tánger el jefe de la jarca formada por los Beni-Homra y Beni-Madan, con objeto de procurarse municiones para proseguir combatiendo contra los españoles.

El gran visir El-Mokri obsequió con un banquete al encargado de Negocios de la legación de España Sr. López Roberts. A la fiesta concurrirán, además del elemento oficial, varias personas notables de la población.

En Alcázar se han abierto las escuelas españolas de Alfonso XIII, que ha hecho construir el Estado.

Los locales son capaces para 400 alumnos, distribuidos en cinco salas.

Hay una sección independiente para niños moros, en donde un maestro de árabe les da clase, enseñándoles además el español.

### DE MELILLA

Tiroteos en Alhucemas.—El «Lauria»

Melilla 5. Durante el día de hoy los «pacos» hicieron muy pocos disparos en Alhucemas, resultando con una contusión leve, a consecuencia de un balazo, el soldado de San Fernando Víctor Jaboza.

El vapor «Sagunto» llevó agua a aquella plaza, quedando ésta surtida para treinta días.

El cañonero «Lauria» fondeó frente a la cala de Viñas de Melilla, sin novedad.

La batería de la posición de Saumar cañoneó una casa inmediata a la desembocadura del río Kert, en la orilla izquierda, donde se guarecían unos bandidos que impedían el tráfico de las cábilas de Beni Saïd y Tausaman. Se sabe de un modo cierto que se les hicieron bajas. La casa quedó destruida por completo.

En el Peñón de Vélez de la Gomera los moros hostilizan de vez en cuando, sin producir baja alguna.

### (TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 4 (22:30). Comandante general a ministro de la Guerra;

Desde hace días partida de ladrones del Saussin, compuesta por 15 ó 20 hombres, viene situándose cerca desembocadura Kert a fin de robar a los que vienen a nuestra región y van de ella con víveres. Con noticias de que se hallaban hoy refugiados en unas casas, ordené a batería Sammar les hiciera algunos disparos, que, según confidencias, han producido bajas.

En Peñón y Alhucemas no ha ocurrido nada extraordinario, siguiendo hostilizando dichas plazas con poca intensidad. Agitadores en campo fronterizo al Peñón pertenecen cábilas Benitoff y Bocoya, y en la de Alhucemas a la de Beni-Urria-guel.

En el resto del territorio hay completa tranquilidad.

## LA LOTERÍA

Según los datos recibidos en la Dirección general del Tesoro, los billetes del sorteo de Navidad que han sido vendidos representan dos millones y medio más que en igual fecha del año anterior.

El director general ha dispuesto que no se entreguen más billetes sino contra el pago en firme del importe de los mismos, a fin de satisfacer los pedidos hasta donde sea posible.

## MUSIQUERIAS

### El «Spir'to gentil» en el Real.

Lo cantó muy bien el Sr. Bonci. Y con esto queda completa la reseña de la primera representación de «La Favorita» en la presente temporada.

Porque no se trataba de otra cosa, ya lo saben ustedes.

Pero son ustedes tan curiosos, tan exigentes, tan afanosos de detalles nimios y superfluos, que para no incurrir en sus iras me será forzoso hinchar la noticia con pormenores y accesorios hasta donde le permita mi flaquísima memoria.

Vamos a ello. Bonci cantó muy bien el «Spir'to gentil». Y lo hubiera cantado mejor si no lo hubiera afeado apretando la velocidad en la frase «Bri-llasti un día», sin necesidad alguna, y provocando una grave disidencia de ideas con la orquesta. Restableció la normalidad y la concordia, quitando velocidad al «Ma ti perdeti»; pero dejando el sinsabor consiguiente en el paladar de las Juventudes marxistas. La claridad y sus adláteres pidieron la repetición, sin consideración al magno trabajo de Bonci en los actos precedentes, ni al esfuerzo que le esperaba en el dúo y en el do de pecho final, que por cierto salió brillante, contra todo lo que había podido esperarse. Bonci no concedió la repetición, y obró en ello muy cuerdamente.

¿Me piden ustedes ahora que les hable de «La Favorita»? ¿Será posible? Nadie pensaba anoche en ella. Pero habrá que dar gusto a mi parroquia, hablando siquiera del resto de la interpretación.

La voz de Bonci conserva su grato timbre y frescura, pero se manifiesta en los comienzos de la decadencia. El «fuelle» empieza a resistirse. No por eso se dejó de escucharle con placer, ni de aplaudirle en el cuadro-prólogo, y en la fuerte escena del «Sire, ch'io dileto», ni de ovacionarle en el «Spir'to gentil» y en el temible dúo final.

La señorita Frascari pareció mas nutrida de sonoridad que en su Dalila, en todos los registros. Dijo su papel con la corrección que la caracteriza, y dió con lo dramático y emotivo en el gran dúo, compartiendo con justicia los aplausos ganados por Bonci.

Bellantoni confirmó y acrecentó la favorable impresión que su grata voz y bello canto habían producido en «La Traviata», y tuvo que saludar mas de una vez sin esperar a los descensos del telon.

Mansueto llenó por completo, con su formidable sonoridad vocal y con su formidable barba, todas las formidables monsergas inquisitoriales del abad Baltasar; papel tan fatigoso para el bajo como para el público.

La orquesta y los coros marcharon mejor que en «La Traviata», bajo la misma dirección del maestro Padovani, derrochador de energías innecesarias. Levó este el coro de los tres golpes a paso de carga, y desconcertó con ello al público, que dió los susodichos golpes bastante mal, con lamentable deterioro del efecto estético y rítmico. Conviendría ensayarlos debidamente para la segunda representación.

Me dejaba en el tintero a la Roldán y a Oliver, que estuvieron elocuentes.

Tan elocuentes como la ópera entera, que, cantada por todos sin fe, sin entusiasmo y sin convicción, resultó descolorida, gris, plomiza.

Pero la concurrencia era numerosa; hubo convicción, por tanto, en la taquilla; y fuera de ahí dirá la empresa «Ahi me las den todas.»

«¡Gran Dios!» y cómo está quedando la música en esta temporada!

### JOACHIM.

## La muerte del Obispo Sr. La Guardia

Barcelona 5. A las ocho de la noche se suspendió la entrada del público en el palacio episcopal.

Fue preciso soldar la tapa del ataúd, cerrándolo, porque el cadáver comenzaba a descomponerse.

El cristal de la tapa permite ver el rostro del difunto.

Velan el cadáver religiosas de las comunidades.

Mañana sábado, a las diez, se celebrará el entierro.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento pronunció un discurso el alcalde, dedicado a encomiar la personalidad del doctor Laguarda y su gestión al frente de la diócesis de Barcelona.

Propuso que constase el sentimiento del Consejo por el fallecimiento del Obispo y que el Ayuntamiento acudiera al entierro, siendo aceptada esta proposición por mayoría de votos.

## DE BARCELONA

La emigración.—La Exposición de Industrias eléctricas.—Contrabando.

Barcelona 4. La Junta local de emigración de este puerto ha autorizado, durante el pasado mes de Noviembre, el embarque de 3.009 emigrantes.

En el mismo mes del pasado año embarcaron 2.424. Se nota, pues, un aumento en la emigración.

En la sesión que celebró hoy el Ayuntamiento se hizo la petición para que la ciudad se haga cargo de la proyectada Exposición de Industrias eléctricas.

Comunican de San Felú de Guixols que

los carabineros han hecho una nueva aprehensión de tabaco de contrabando, valorada en 10.000 pesetas.

**Información telegráfica**

**EXTRANJERO**

**El complot del 21 de Octubre**

Porto 4. Siguen los careos de varias personas con el Sr. Homero Leucaste, supuesto anarquista, que fué quien denunció los preparativos del 21 de Octubre. Hoy ha llegado, procedente de Lisboa, el portero de la casa del doctor Nobrega, quien ha venido para reconocer algunas personas que el Sr. Leucaste asegura hablaron con el ex ministro Sr. Azévedo Coutinho, en casa del Sr. Nobrega. El portero ha quedado incomunicado.

**Casa asaltada.—Brutal asesinato**

Paris 4. Tres malhechores enmascarados asaltaron en una calle solitaria de Toulouse la casa en que vivía un matrimonio: el marido, Lorenzo Sonevica, de setenta y cinco años, y la mujer, de sesenta y ocho. Como los cómplices se negaron a entregar el dinero que les pedían los ladrones, éstos los apalearon y pisotearon tan brutalmente, que el anciano falleció poco después y la mujer se halla en estado gravísimo.

La policía cree que los criminales son tres españoles, autores de un atentado semejante cometido hace poco en un pueblo del departamento.

**Huelga de mineros**

Londres 4. Cierta número de mineros se ha declarado en huelga por simpatía con los ferroviarios. El tráfico de la Great Western se efectúa con grandes dificultades, especialmente para las mercancías.

**Colisiones en Suiza**

Berna 5. Entre los estudiantes y la Policía de Zurich han ocurrido colisiones.

Como los estudiantes intentaron rescatar a sus compañeros detenidos, asaltando la Comisaría, los agentes dieron una carga sable en mano, de la que han resultado muchos heridos.

**Protesta de Rusia**

Paris 5. De Constantinopla dicen al «ECHO de París» que el embajador de Rusia ha protestado ante la Sublime Puerta contra el nombramiento de un general alemán para el mando de las tropas de Constantinopla.

**PROVINCIAS**

**Capataz herido.—Los conservadores**

Bilbao 4. Al ser despedido de la fábrica de hilados de Valmaseda el obrero Blas Calvo por el capataz Amadeo Sánchez, sostuvo con éste una reyerta, disparándole un tiro de revólver. El capataz está moribundo.

Han regresado de Madrid los diputados Sres. Gandarias y Chavarrí, que fueron a conferenciar con el Sr. Sánchez Guerra acerca del encasillado electoral. Ambos señores dieron cuenta al gobernador de su conferencia con el ministro.

Se dice que en vista de la actitud de los mauristas ha sido suprimido del encasillado de Baracaldo el diputado Sr. Ibarra, que lo representaba, y que, como se sabe, se ha declarado maurista.

El Gobierno presentará otro candidato por el distrito.

**Esperando al conde de Romanones**

Casas que se hunden. Huesca 4. El partido liberal prepara el recibimiento al conde de Romanones, cuya visita está anunciada para el día 10 del mes actual.

Se organiza un banquete, al que asistirán representaciones de los distritos de la provincia. No se sabe si en este acto pronunciará un discurso político el conde de Romanones. Por efecto de las pasadas lluvias se de-

rumbaron dos casas en el barrio denominado del Medio, de la importante villa de Ayerbe.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales. Esperando a una escuadra alemana.—El nuevo Obispo de Canarias.—Las Palmas 4. El gobierno alemán ha comunicado oficialmente a su cónsul que el día 16 del actual llegará a este puerto una escuadra alemana compuesta de los acorazados de 24.000 toneladas «Kaiser» y «Koenig Albert». Ambos buques vienen en viaje de prueba. También forman parte de la escuadra los cruceros «Stral» y «Sund».

Permanecerá aquí seis días, continuando su viaje con rumbo a África y América del Sur. La población se dispone a obsequiar a los marinos alemanes. También se hacen grandes preparativos para el recibimiento del nuevo Obispo de Canarias D. Angel Marquina, que llegará aquí el 17 del actual.

La Patróna de la Artillería. Oviedo 4. Dicen de Langreo que en el pueblo de Felguera el consumidor Zapico fué demandado por deudas por el teniente alcalde D. Emilio Menéndez, y se presentó en el comercio de éste, cuestionando. Se agredieron ambos a tiros, interviendo un hermano de D. Emilio y el cabo de serenos. Todos han resultado heridos, siéndolo de mucha gravedad los dos contrincantes. Zapico y el cabo de serenos han sido llevados al hospital. Menéndez ingresó en un sanatorio.

Los artilleros han festejado a su Patróna con una misa rezada, cantando un himno 80 obreros de la fábrica de fusiles, acompañados por una orquesta. Luego se celebró un banquete, al que asistieron la oficialidad y los maestros de talleres. También en la fábrica de cañones de Trubia, en la de pólvoras y en las empresas mineras celebraron Santa Bárbara.

Los escolares han pegado en los escaparates una profusión de recortes de la prensa madrileña, relativos a la huelga.

**Huelguistas en la miseria**

Bilbao 4. Una comisión de huelguistas de la fábrica Aurrerá, acompañada del Sr. Perezagua, ha visitado al gobernador, poniéndole de manifiesto la miseria en que se hallan los obreros y pidiéndole permiso para postular por las calles de Baracaldo y Portugalete. Accedió a ello el gobernador, siempre que los postulantes no lleven banderas ni carteles.

Los ingenieros de minas han celebrado un banquete en el Club Marítimo del Abra, para celebrar la fiesta de Santa Bárbara, resultando muy alegre el acto.

La pesca de arrastre.—Arrollado por un tren.—Retraso de trenes. San Sebastián 5. El comandante de Marina ha recibido un telegrama del director general de pesca y navegación, participando que el Gobierno ha tomado el acuerdo de gestionar el que se celebre una Conferencia internacional acerca del asunto de la pesca de arrastre, que divide a los pescadores del Cantábrico.

En la estación del Norte ha sido arrollado por un tren el obrero de vías y obras Miguel Gainza. Fué recogido en gravísimo estado y se teme que fallezca a consecuencia de las lesiones recibidas.

Los trenes procedentes de Madrid llegan retrasados, a causa de los trabajos que se están efectuando en el túnel de Cazorra.

**La huelga de carpinteros**

Sevilla 5. Entre obreros y patronos carpinteros hay corrientes de armonía, y se cree que la huelga se solucionará, pues unos y otros han depuesto sus actitudes.

**Un choque**

Valencia 5. El gobernador ha recibido un telegrama dando cuenta de que en la estación de Barracas, de la línea del Central de Aragón, el tren de mercancías ascendente chocó

con otro de mineral que venía a descargar en el puerto de Valencia.

Un guardafreno resultó lesionado levemente. Los daños son escasos. El servicio se presta normalmente. Desfalco en la Compañía del Norte. Alicante 5. Se ha descubierto un desfalco de 3.400 pesetas en la estación de la Compañía del Norte.

Se ha formulado la correspondiente denuncia, en la que entiende el Juzgado. Choque de trenes. Valencia 5. Al entrar anoche en la estación de Estrella el tren núm. 9, chocó con el número 3 que estaba apartado, quedando varios vagones destruidos e interrumpiéndose la línea. A las dos de hoy quedó expedida la vía general. No hubo desgracias personales.

**LA SUBASTA DE LA "GACETA,"**

Como contestación a los impresores madrileños que han formulado una protesta por la manera como se ha subastado la «Gaceta de Madrid» dicen oficiosamente que el pliego de condiciones estaba confeccionado desde mediados de Octubre, y por causa de los sucesos políticos no lo publicó el anterior Gobierno.

La suspensión de la subasta y la modificación del pliego—añaden esos informes—obedeció a que se había incurrido en errores, uno de cálculo, y otro respecto a la presidencia y local para la subasta. El tipo de contribución de 1.125 pesetas anuales para concurrir a la subasta es menos de la quinta parte de lo que satisface el actual contratista.

**Política alemana**

Comunican de Berlín al «Petit Parisien» el rumor de que los señores conde de Vedel, Zorn, Denulach y Mandel han presentado sus dimisiones, creyendo algunos que también lo ha hecho el canciller del imperio Herr Von Bethman Holweg, añadiendo que de ser cierto esto último, el Emperador no aceptará su dimisión.

El canciller del imperio ha marchado esta tarde para Donaufshingen, donde reside actualmente el emperador y donde irán igualmente el stathalter de Alsacia, Lorraine, y el general Deimling, comandante del cuerpo de ejército de Strasburgo, todos ellos mandados llamar por el Kaiser.

**SUCESOS**

Por apaparse en marcha.—D. Agustín García Huerta, de cuarenta y ocho años, con domicilio en la calle de Fuencarral, 77, tuvo la desgracia de caerse de un tranvía por la plataforma posterior. Se produjo diversas contusiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro del Hospicio, pasando después a su domicilio.

Atropello.—En el Gabinete Médico del barrio de Salamanca fué curado el niño de once años Alfonso García, de erusiones en el parietal derecho, que le produjo un automóvil por el que fué atropellado en la calle de Serrano, esquina a Diego de León.

El «chauffeur» Enrique Hoyos, fué detenido.

**Concursos para casas baratas**

Publica la «Gaceta» dos reales órdenes referentes a la calificación de casas baratas, anunciando la forma en que se verificarán los concursos. Para el primero, las Sociedades cooperativas de construcción de casas baratas presentarán en forma legal los justificantes de las operaciones de préstamo realizadas a tenor de lo dispuesto en el párrafo 2.º del artículo 21 de la ley y 98 del reglamento. Para el segundo, los particulares ó entidades constructoras deberán acreditar el número de individuos que haya de resultar favorecido por la construcción.

Para las Sociedades cooperativas rigen las reglas que en el primero.

Los Ayuntamientos podrán también acudir al concurso siempre que se ajusten a las condiciones marcadas en el reglamento.

El Instituto de Reformas Sociales estudiará las instancias que se presenten é informará antes del 25 del actual al ministerio de la Gobernación para que éste resuelva en la adjudicación de subvenciones y demás auxilios económicos.

**LIBROS NUEVOS**

LA METAPHYSIQUE ET SA METHODE, por Félix Cellarier. Prefacio de Emilio Boutroux, de la Academia Francesa.—Paris, Félix Alcan, editor, 1913. En 4.º, VIII-792 páginas. Precio: 7'50 francos.

Esta obra póstuma de Félix Cellarier, cuyo libro «Relaciones entre lo relativo y lo absoluto» es tan apreciado por los filósofos, lo presenta al público el ilustre académico D. Emilio Boutroux, que hace justicia al pensamiento libre y personal del autor.

¿Es posible la metafísica como ciencia? En este sentido, cuáles pueden ser su objeto y método? Tales son las cuestiones que se propuso resolver Félix Cellarier.

Divida su obra en tres partes. En la primera, estudia el autor lo que fué la metafísica en el pasado, lo que debe ser en lo porvenir y lo que para ello se ha de hacer. Examina el conocimiento y la ciencia, su naturaleza y relaciones. Demuestra la posibilidad de considerar a la metafísica como ciencia concreta y expone su gran importancia por la universalidad de sus aplicaciones.

Consagra la segunda parte al estudio de las facultades que deben ser los instrumentos principales de las investigaciones metafísicas; va pasando revista a la percepción interna, la imaginación y la memoria, y la razón considerada desde el doble punto de vista del papel que desempeña en la formación de las ideas necesarias y en la de los principios necesarios.

Por último, en la tercera parte, que es la de mayor importancia, por su extensión, aborda el estudio del método aplicable a la metafísica. Trata de todo cuanto se relaciona con los hechos y las definiciones, fundamento de todas las ciencias, con los instrumentos varios que se emplean en el descubrimiento de verdades nuevas y con los axiomas que condicionan y dirigen el uso de tales instrumentos.

Acabaremos copiando un párrafo del prefacio escrito por el eminente Sr. Boutroux: «en este vasto estudio—dice,—no sólo se tratan los problemas de manera ingeniosa y con altura de entendimiento, sino que cada parte del asunto se profundiza concienzudamente, y llega al máximo de precisión y de evidenciam».

L'UNITÉ FRANCAISE, por Eduardo Driault. Prefacio de Enrique Welschinger, del Instituto. Paris, Félix Alcan, editor, 1913. En 8.º, XVI-256 páginas. Precio: 3'50 francos.

Las luchas que hay, encarnizadas é injustas, entre los diferentes partidos franceses, aun tratándose de la defensa del territorio nacional, engendran profundo malestar en el ánimo de nuestros vecinos. Driault ha procurado descubrir bajo tales dolorosas divisiones y luchas, la trama antigua é inderogable de la unidad francesa, reconstituir la incomparable solidaridad de las generaciones sucesivas y de las clases sociales, que hace de Francia una de las más fuertes nacionalidades del mundo; en una palabra, el autor de este notable libro hace la síntesis de lo que realmente fué la Francia de ayer y es la Francia de hoy, y cuida de restaurar la fe necesaria en su porvenir, seguramente glorioso.

Muy útil sería que se propagase este libro en los centros docentes de la nación vecina, porque puede contribuir a la formación de las jóvenes generaciones actuales, a las que ya es hora de que se les enseñe algo distinto a los rencores y odios entre franceses.

El Sr. Driault ha escrito una obra de buena fe, y el afamado editor D. Félix Alcan, al publicarla en su «Biblioteca de historia contemporánea», realiza una empresa patriótica.

LA REVUE HEBDOMADAIRE.—Paris, librería de Plou.

Muy notables son los últimos números de esta publicación, que dirige el eminente literato D. Fernando Laudet, y que ilustran multitud de preciosos grabados.

Citaremos algunos de los excelentes artículos: «Descubrimiento del polo Sur», por J. Rouch; «De Paris á Metz, 1870», «Recuerdos militares publicados por el conde Biadelli»; «La Restauración», por Gustavo y Edmundo Hue; «Carlos Richet» (con motivo del premio Nobel), por Gastón Bonnier; «Estado actual de la telegrafía sin hilos», por J. Morel-Revoil; «Al través de la historia», por Luis Madelin.

**NOTICIAS**

Esta tarde se ha reunido en el ministerio de la Gobernación, presidida por el Sr. Sánchez Guerra, la Liga Antituberculosa.

**TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS**

Español.—Repuesto de su indisposición José Sanguino, ya se ha encargado de la parte de Salvador en el famoso drama «Malvaloca», ligu con tan clamoroso éxito viene representándose.

Todas las noches de esta semana y el próximo domingo por la tarde, «Malvaloca», admirable obra de Nieves Suárez.

El domingo por la noche función popular, «El centenario» y «El susto de la condesa», de los Alvarez Quintero y de Benavente.

El próximo lunes, tarde y noche, «Malvaloca».

Lara.—Agotadas las localidades en la representación de «La señorita del almacén», celebrada ayer en la sección vermouth, volverá a ponerse en escena en la vermouth de mañana sábado.

El domingo, a las cuatro y media, la aplaudida comedia nueva «Los pastores» (dos actos) y «Las cacañías» (dos actos), y el lunes, en función de tarde por primera vez, «La señorita del almacén» (tres actos) y «Repaso de examen».

Se despachan billetes en contaduría para estas funciones.

Apolo.—Hoy viernes, en la primera sección, a las seis de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de la humorada en un acto, dividido en dos cuadros y un intermedio, libro de los Sres. Paso y Abaú, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulada «Las mujeres guapas», desempeñada por las señoras y señoritas Andrés, Inés García, Rosario León, Hernández, Gurina, Moreu, Domínguez, Fortuny, Raso, Cortés (P.), Morais, Mengo, Carceller, Nava, Gavilán (P. y N.), y los Sres. Lamas, León, García Valero, Sotillo, Román, Ibarrola, Fischer, Castañé y Gutiérrez.

Completan el cartel las aplaudidas obras «La catedral», a las siete y cuarto; «Molinos de viento», a las diez y cuarto, y «Si yo fuera rey», a las once y media.

Infanta Isabel.—La reprise de «El afincado» ha tenido grandes honores, pues las interpretaciones de la obra han sido un nuevo triunfo para la señora Ortiz y los Sres. Adame y Maximino.

Es indudable que el público acudirá a los vermouths de este lindo teatro para saborear las gracias de esta obra, que siempre se ven con gusto.

«El pobre Don Benito» es un flón que ha encontrado la empresa. Ricardo Puga en su gracioso papel hace las delicias del público y justamente es muy aplaudido todas las noches.

Mañana en la función vermouth, a las seis de la tarde, se pondrá «El matrimonio interino», que tan superiormente interpreta la comía de la calle del Barquillo.

Por la noche, en una sola sección, a las diez y media, se pondrá «Gente distinguida» y «El pobre Don Benito».

**LA GACETA DE HOY**

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

GOBERNACION.—Real orden fijando el má-

**UNA APUESTA DE AMOR**

arrastran más bien a las bajezas, á cometer actos que repugnarían al carácter de las personas dominadas por ellos, si pudieran reflexionar á sangre fría sobre la indignidad de lo que van á cometer.

Los celos son la iniquidad perpetua, se enfocan la voz de la razón y de la conciencia; son la pesadilla que hace hervir la sangre, que destruye el corazón, y hace asomar á los ojos, brillantes con la calentura del amor burlado, lágrimas de desesperación que cayendo una á una, son otros tantos anatemas, otras tantas maldiciones horribles contra el ser que los ha llegado á inspirar.

Y cuando es necesario ocultar los celos en el fondo del corazón, porque revelarlos atrae el ridículo de la sociedad ó acaso una insultante compasión, que es peor que la muerte; cuando hay necesidad de ocultar la rabia que aniquila, de hacer brotar una sonrisa en los labios, ó tener mil palabras fútiles para el mundo, en vez de la enérgica expresión de los afectos que batallan en el pecho, entonces los celos son un martirio tan continuado, tan horroroso, como ningún tirano puede inventar jamás.

Ante ellos huye la felicidad, y huye para casa no volver; lo que ahora constituía la dicha del corazón, hace antes su tormento; figúrasele al desgraciado poseído que por todas partes ve traidores, que todos le venden, desconfía de su propia

sombra, y en algunos instantes, arrastrado por el torbellino de encontradas ideas que brotan en su imaginación, será capaz de abalanzarse á un puñal y rodearse de cadáveres, asesinando á cuantos ve en derredor suyo, para ahogar en sangre aquellos pensamientos de infinita desesperación que le dominan... ¡Y es preciso contentarse! ¡Es necesario sacrificar al mundo la venganza!

Justo Osorio, uno de los diputados más influyentes, conde de Casa-Osorio, feliz hasta entonces, para quien había pasado un año de matrimonio en medio de la dicha divina que el Eterno reserva en el cielo á los escogidos; Justo Osorio tenía celos porque amaba mucho, y se veía precisado á ocultar cuidadosamente lo que sentía, pues demasiado había comprendido que sería el hazme raír del gran mundo de nuestros días, tan ilustrado, tan despreocupado, que amoldándose cada vez más á las galantes costumbres de la culta Francia, ó mejor dicho del «beau monde» parisien, no se inquietaba porque sus damas casadas tengan uno ó dos amantes, que los maridos consenten, haciendo que no comprenden el juego, para que á su vez se les dispensen las amantes que sostiene y que llegan á causar la ruina de sus casas, devorando el patrimonio de las criaturas que, nacidas de la mujer que lleva su nombre, tienen un derecho, reconocido por Dios y por los hombres, para llamarse sus hijos...

Demasiado conocía Justo Osorio la sociedad en que vivía para que no se le ocultase todo lo que se morfían de él en el momento que se divulgase que tenía celos... ¿de quién? de su misma esposa, de Enriqueta de Sandoval... ¡Un marido teniendo celos de su propia mujer, en nuestros días! Esto sería calificado sin piedad, y aún los más razonables, los más tímidos, confesarían que la ocurrencia no dejaba de tener chiste, siquiera por lo añejo, por lo rancio de la idea; nuestros padres podían muy bien amar de todo corazón á sus esposas, á las madres legítimas de sus hijos, podían estar celosos de ellas impunemente, y matarlas cuando descubrían una intriga, cuando había un amante de por medio; podían hacerlo, y batirse con éste, y matarle, ó quedar en el campo; pero... ¡nosotros! ¡En nuestros días de ilustración, de civilización!... ¡Oh, no!

Hoy no sucede ya eso: sería una atrocidad, sería una justificación de aquellas palabras de acusación contra nuestros hábitos ó inclinaciones brutales, lanzadas en medio de la Cámara francesa por un célebre ministro y más célebre diplomático; no, no; en nuestros días se da un giro muy distinto á las galantes aventuras que se llegan á descubrir.

Además, viviendo en medio del torbellino de una corte, en las agitaciones de la vida política, apremiado continuamente por la ambición, ¿quién se detiene en una cosa tan simple como la infidelidad de su misma mujer? ¿Quién retrograda hasta el extremo ridículo de pedirle que se mantenga pura, intachable, en medio de las seducciones que la rodean, en medio de las comodidades, del lujo más refinado, cuando la ociosidad de su vida tan solo puede hacerla pensar en placeres

nuevos, desconocidos, por más que algunos sean un tanto peligrosos?

Es necesario ocultar al mundo que se tienen celos de su propia mujer, que se muere de rabia y de dolor, porque si lo sabe ese mundo burlón, que sólo quiere reírse, aunque sea á costa de lo más sagrado, se mofará del infeliz, le señalará con el dedo como á una cosa rara, y en la calle, en el salón, en medio de la Cámara, una sonrisa, una mirada irónica harán enojecer quizá las mejillas del celoso.

¡El ridículo! Fantasma terrible, aterrador, delante del cual tiemblan los más valientes y los más honrados; el ridículo es peor que una bofetada en el rostro; es el arma alevosa que hiere sin dejar ver la mano que la esgrime; es la sombra que, uno á uno, acaba con todos los antecesorados para no llevar más que la befa, el escarnio oculto sobre la cabeza antes respetada, bien esté cubierta de plateadas hebras, bien de poblada y negra cabellera.

Pero ¡ay! que existen momentos en la vida, se encuentra la criatura en situaciones tales, que todo desaparece á su vista, la sociedad y su punzante ironía implacable, el ridículo con sus mortificaciones, que se temen aún más que la muerte misma; la vida pasada, la presente y la futura; el pensamiento se fija en un sólo objeto; las ideas se reconcentran todas allí, y es imposible poder contener los vuelos de la imaginación.

El conde de Casa-Osorio había llegado á una de estas situaciones terribles; pero dotado de un talento privilegiado, verda-

dero hombre de mundo, diplomático por instinto, aún le quedaba fuerza bastante, en medio de su dolor, para detenerse al borde del abismo, pesar el pro y el contra de los acontecimientos que ansiaba provocar, y entregarse un momento á la meditación de su vida entera, que iba á jugar contra la vida de otro hombre, en un momento de angustia.

Hallábase en su aposento.

Holgada bata le cubría, y un gorró de terciopelo negro, cuajado de oro, sujetaba sus cabellos, que en pocos días habían encanecido visiblemente.

Paseábase con agitación, sin que se sintiera el ruido de sus pasos, ya sofocados por la alfombra, ya también por las babuchas forradas de pieles que cubrían sus pies.

Ninguna otra persona se hallaba en aquel momento á su lado.

Paseábase hablando sólo, y continuamente se llevaba la mano á la frente, como si quisiera desechar algún pensamiento excesivamente cruel que le atormentase.

—¡Oh, miserables! —murmuraba con voz sorda;—miserables uno y otra. Pero no. Enriqueta es incapaz de cometer una infamia, es un verdadero ángel, y no puede venir de su mano la deshonra para mí, padre de su hijo, que la he dado mi nombre al pie de los altares... no, no.

Es él; no hay más que un culpado aquí. ¡Este pensamiento acabará conmigo, secará mi corazón!... ¡Era yo tan feliz con mi hijo y con Enriqueta!... Porque ella le ama... sí, le ama, lo conozco en sus lágrimas, y no olvida las palabras de esa

En el Ateneo el erudito Sr. Rodríguez Nicolás M... siglo XVI. La labor... del relieve sign... reputar... La obra de las siguientes «Nicolas» me... mérito... espalola e... Veló cuic... glo por la... sevillanos; dal farmac... dolo, ya ex...

Según pr... cuatro cánd... Mallorca, q... ristas; uno... nio Maura. También... didato de M...

Conferencia...

En el Ateneo el erudito Sr. Rodríguez Nicolás M... siglo XVI. La labor... del relieve sign... reputar... La obra de las siguientes «Nicolas» me... mérito... espalola e... Veló cuic... glo por la... sevillanos; dal farmac... dolo, ya ex...

Ultimo can... anterior...

Fecha

4 12 913

»

»

»

»

»

»

20 11 913

»

»

24 11 913

4 12 913

»

»

»

»

imo de ingr... funcionarios de... lito y Bajo... Los F... Su Majest... andres par... ord Londres... AYU... Presidencia... sesión... Dado... quedaron... dictámenes... el orden del... El Sr. Cat... aicalde por... cado, ruega... pañías de f... biliar las h... mercantiles... de éstas á l... menos mol... El Sr. Gran... ción de nue... Meia urbana... El alcalde... tudia la reo... bana. El Sr. Tal... ce cuatro a... cia designa... tronato de e... cha se hay... El vizcon... asunto con... y Hacienda... El Sr. Gor... calle de Fra... fección, co... en breve se... calle. Descu... Una cua... abriendo u... Madre de U... descubrió e... mol, con u... El sepulc... que se encu... restos de... Una Com... Sres Benav... y Zamac... sidente del... de Vicente... estar cump... años, apar... confiesa a... aquél. LAS EL... Según pr... cuatro cánd... Mallorca, q... ristas; uno... nio Maura. También... didato de M... Conferencia... En el Ateneo el erudito Sr. Rodríguez Nicolás M... siglo XVI. La labor... del relieve sign... reputar... La obra de las siguientes «Nicolas» me... mérito... espalola e... Veló cuic... glo por la... sevillanos; dal farmac... dolo, ya ex...

ino de ingresos que podrán disfrutar los beneficiarios de casas baratas en Carabanchel Alto y Bajo y en Chamartín de la Rosa.

Los Reyes en Londres

Londres 5. Su Majestad el Rey D. Alfonso salió de Londres para Brankney, donde visitará a lord Londesborough.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

Presidida por el vizconde de Eza, celebró sesión el Ayuntamiento. Dado cuenta del despacho de oficio, quedaron aprobados sin discusión varios dictámenes sin interés que figuraban en el orden del día.

El Sr. Salaverra, después de felicitar al alcalde por el bando recientemente publicado, ruega que se interese de las Compañías de ferrocarriles que procuren cambiar las horas de llegada de los trenes de mercancías, con objeto de que el traslado de éstas a las plazas se haga en horas menos molestas para el tránsito público.

El Sr. García Molinas interesa la creación de nuevas plazas en el cuerpo de Policía urbana.

El alcalde hizo constar que tiene en estudio la reorganización de la Policía urbana.

El Sr. Salaverra recuerda que desde hace cuatro años dictamen una ponencia designada al efecto acerca de un Patronato de escuelas, sin que hasta la fecha se haya hecho cosa alguna.

El vizconde de Eza ofrece ocuparse del asunto con las Comisiones de Enseñanza y Hacienda.

El Sr. González Rojas denuncia que la calle de Francisco Ricci es un foco de infección, contestando el Sr. Catalina que en breve se hará la urbanización de dicha calle.

Descubrimiento arqueológico

Cádiz 5. Una cuadrilla de obreros que estaba abriendo una zanja en el Sanatorio de la Madre de Dios, extramuros de la ciudad, descubrió una tumba romana, de mármol, con una inscripción latina.

El sepulcro está lleno de arena, en la que se encuentran fragmentos de huesos y restos de vasijas.

Peticion de indulto

Una Comisión, formada por los señores Benavente, Azorin, Marquina, Zulueta y Zamacois, visitó esta mañana al presidente del Consejo para pedir el indulto de Vicente Lacambra, que, después de estar cumpliendo condena durante ocho años, aparece ahora un sujeto que se confiesa autor del delito imputado a aquél.

LAS ELECCIONES EN BALEARRS

Palma 5. Según parece, el Gobierno apoyará a cuatro candidatos que se presentan por Mallorca, que son todos significados mauristas; uno de ellos es el propio D. Antonio Maurá.

También se procederá igual con el candidato de Menorca, que es maurista.

Conferencia del Sr. Rodríguez Marín

En el Ateneo dió anoche una conferencia el erudito académico de la Lengua, Sr. Rodríguez Marín, acerca del médico Nicolás Monardes, escritor sevillano del siglo XVI.

La labor de sacar del olvido á las personalidades que sin ser de extraordinario relieve significaron algo en su época, puede reputarse de meritisima.

La obra de su biografiado la resumí en las siguientes palabras: «Nicolás Monardes fué uno de tantos meritisimos obreros que tuvo la ciencia española en nuestro glorioso siglo XVI.

Veló cuidadosamente durante medio siglo por la salud de sus compatriotas los sevillanos; acrecentó muy mucho el caudal farmacológico europeo, incorporándole, ya experimentadas, antes que nin-

gún otro escritor ó tratadista, las materias medicinales del Nuevo Mundo, y no contento con aportar para el bien común su saber propio, aportó además el ajeno, pues fué editor generoso de «La sevillana medicina», de Juan de Aviñón. A tanto llegó su deseo de ser útil á sus semejantes. Luchó laboriosa y noblemente por granjear buena fama, y logró disfrutarla y cosechar en vida sus bien ganados laureles.»

El Sr. Rodríguez Marín fué muy aplaudido por el selecto auditorio que escuchó su disertación.

Los demonios de la estepa

Paris 5. Telegrafían de San Petersburgo que en Katerinoslaf ha comenzado la vista del proceso instruido contra 72 bandidos conocidos por los «demonios de la estepa». El relato de los crímenes realizados por esta cuadrilla es interminable, y entre ellos los hay de un salvajismo que aterra. En cierta ocasión, á una de las víctimas la rociaron con petróleo y la quemaron viva. Otra vez abrieron el vientre á una mujer, la llenaron de pólvora é hicieron saltar en pedazos el cuerpo de la infeliz.

Sólo en el mes de Junio de 1910 martirizaron y asesinaron á más de treinta personas.

Entre los 72 procesados figura un ex comisario de Policía que les facilitaba la ejecución de los crímenes.

El fiscal pide pena de muerte para 40 de los procesados.

EL TIEMPO

Al mar del Norte ha pasado la borrasca del Occidente de Irlanda, y su influjo alcanza á la zona cantábrica, con lluvias, vientos moderados ó fuertes, de la región del Oeste, y marejada.

Por el resto de la Península ibérica el tiempo es nubuloso, principalmente sobre la meseta central. Los vientos soplan con poca fuerza, de dirección variable, y la temperatura está en descenso.

La máxima fué de 19 grados en Alicante, Murcia, Sevilla y Huelva, y la mínima de tres grados bajo cero en Teruel.

Las altas presiones residen al Occidente de Portugal. Es probable que continúe el mal tiempo en el Cantábrico.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 2º sobre 0. A las doce ídem, 7º. A las cuatro de la tarde, 5º. La máxima, 10º. La mínima, 1º bajo 0. El barómetro marca 713.—Variable con tendencia á lluvia.

La señora Pankhurst, detenida

Londres 5. Se ha practicado la detención de la señora Pankhurst, generalísima de las sufragistas, cuando regresaba de los Estados Unidos, á bordo del «Majestic».

La policía aprovechó las doce horas de retraso que traía el barco para salir á su encuentro en alta mar, á bordo de un remolcador.

Una vez en el vapor, le fué notificada la orden de arresto á la señora Pankhurst, y ésta quedó detenida, sin oponer resistencia de ningún género.

La señora Pankhurst se halla condenada á tres años de prisión, como incendiaria; pero tuvo que ser puesta en libertad á causa de su estado de salud, por haberse negado á tomar alimento.

Hasta ahora no llevaba cumplidos más que diez y nueve días de condena.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

Balance del día

En nuestro primer artículo publicamos, reproducido de «El Imparcial», un extracto de las bases propuestas al Gobierno por los mineros alemanes señores Mannesmann para pacificar y administrar por su cuenta la zona de influencia española en Marruecos.

Es un conjunto de audacias y absurdos que con enunciarnos basta para que sean rechazados de plano sin más examen.

Y, sin embargo, sobre ellos se ha discutido, se han emprendido campañas de prensa y se ha politiquéado desde el verano, como si se tratase de una cosa llana, y no de algo que lleva la dejación de todo espíritu de independencia en el poder público que las aceptara.

En mala hora se ha metido al país en el embrollo de Marruecos en los términos impuestos á la nación.

Tenia España privilegiada situación para que, llegado el momento de la disolución del imperio marroquí, la hubiera hecho valer en condiciones que los tratos diplomáticos, si eran ineludibles, hubiesen tomado orientación distinta de la que se les ha dado.

Fuimos porfiados demandantes, cuando con un poco de reposo, con algo menos de nerviosidad de la que empleamos, hubiésemos sido solicitados y no habríamos quedado sujetos á condiciones tan perjudiciales como las que se han escrito.

Ello es también causa de que los negociantes adopten iniciativas y atrevimientos que estorban la acción de España, y que de otro modo á buen seguro que no se producirían.

¿Servirá cuando ha ocurrido de enseñanza para terminar esa guerra que nos aniquila, enmendar los errores padecidos y colocar el problema marroquí en situación de que no constituya un dogal que nos ahogue?

Esta es la cuestión que está planteada hoy en España como primera y fundamental á la resolución de los gobernantes.

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana á Madrid el general Marina.

En la estación fué recibido por el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

Desde allí marcharon juntos al ministerio de la Guerra los Sres. Dato, Echagüe y Marina, celebrando una extensa conferencia.

Al recibir el presidente del Consejo á los periodistas, manifestó que el general Marina ha comenzado á informar al Gobierno acerca del estado de las cosas en la zona española de influencia en Marruecos.

Añadió el jefe del Gobierno que aún no sabe cuándo regresará el general Marina á Tetuán; pero que, de todos modos, su permanencia en Madrid será de pocos días, siendo el propio general el que apreciará la urgencia de regresar á su destino.

Preguntado el Sr. Dato acerca del fundamento que pudieran tener los rumores relativos á la sustitución del general Marina por el general Weyler en el cargo de alto comisario de España en Marruecos, dijo:

—Lo primero que tiene que haber es vacante y el mando en Africa no lo está, pues el general Marina está allí á satisfacción completa del Gobierno que estima que en dicho cargo son insuperables los

servicios del referido general; el Sr. Marina viene exclusivamente á informar al Gobierno de asuntos que no pueden ser tratados en cartas ó telegramas.

Un periodista indicó que el general Weyler expresaba en una entrevista su deseo de ocupar el cargo de alto comisario de España en Marruecos.

«Debe haber, sin duda, error de interpretación—contestó,—pues el Gobierno no ha hecho indicación ni al general Weyler ni á nadie.

Repito que el cargo no está vacante toda vez que lo ocupa el general Marina á satisfacción del Ejército, del Gobierno y, seguramente, de la nación entera.»

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación.

También visitaron al Sánchez Guerra el Sr. Barros y otros ex ministros liberales.

Por la tarde conferenciaron los señores Dato y Sánchez Guerra.

Esta tarde visitó el presidente del Consejo al Nuncio de Su Santidad.

El Nuncio se encuentra instalado en el palacio de la Nunciatura, donde se han terminado las obras de reparación, durante las cuales monseñor Ragozosi permaneció en el Escorial.

BOLSA DE PARIS. Paris 5.—(Apertura).—Exterior español 91'30.—3 por 100 francés, 85'60.

BOLSA DE LONDRES. Londres 5.—(Apertura).—Exterior español, 89'50.

BOLSA DE BARCELONA. Cotización del 3 de Diciembre de 1913.

ACCIONES. Banco Hispano-Colonial, 276'25. Comp. de Tabacos de Filipinas, 73'00.

CHARADA. Conduciendo una dos cuarta y empujando una dos sexta, con cuatro sexta muy triste iba al mercado Modesta.

Fué su casa tercia cuatro, mas los tiempos han cambiado y tuvo la pobrecilla que vender hasta el ganado.

Al cruzar por un dos cinco, un señorito de aldea, que se encontraba á la orilla, se atrevió á llamarla fea, Modesta, que iba llorosa, le contestó: No sea zote, ni insulte á una pobrecilla porque se encuentra sin dote.

Mucho más fea es su novia, que parece un caramal; pero usted la hace carocas porque tiene capital.

Corre un rum rum por el pueblo que yo me explico á mi modo. —¿Se puede saber qué es? —Pues se la acusa de todo. (No he nombrado la primera y confieso que hice mal, son tres letras y la última añadiré que es vocal.)

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior. E QUI VA LEN TE

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Nicolás de Bari, Obispo de Mira, confesor; Emiliano y Bonifacio, mártires; Santos Dionisia, Dativá y Leoncisa, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción, donde á las diez habrá misa mayor, y

por la tarde sigue la novena y predicará el P. Dámaso Fuertes.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás se celebrará fiesta á San Nicolás de Bari, predicando el señor cura párroco.

En la iglesia de religiosas de Góngora y en el oratorio del Olivar continúan los ejercicios de los Sábados Eucarísticos y los Quince Sábados, respectivamente.

Novenas á la Purísima. Siguen celebrándose las novenas á la Inmaculada Concepción, y predicarán: En Santa Teresa y Santa Isabel, D. Blas Mon; en las religiosas del Corpus Christi, el Sr. Calpe; en el Caballero de Gracia, D. Angel Lázaro; en el Asilo de Huérfanos, el Sr. Manzanedo; en María Auxiliadora, el Sr. Porta, y en los demás templos, los señores ya anunciados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis ó en su parroquia ó de Atocha en el Buen Suceso.

Funciones para mañana

Real.—Función 13 de abono.—8.ª del turno 2.ª.—A las 9.—La Traviata.

Español.—A las 9 1/2.—Malvaloca.

Princesa.—A las 9 3/4.—(Moda.)—El misterio del cuarto amarillo.

Zarzuela.—A las 6.—(Sección doble).—Canto de primavera y El amor bandolero.—A las 10.—(Sección sencilla).—Sábado sin sol y El amor bandolero.

Primer baile de abonados, de una de la noche á la madrugada.

Lara.—A las 10 1/4.—(Sencilla).—La familia de la Soledad ó El caso casa quiere.—A las 11.—(Doble).—Los pastores (dos actos).—A las 6.—(Doble).—La señorita del almacén (tres actos).

Apelo.—(3 de abono).—A las 6.—¡Si yo fuera rey!—A las 7 1/4.—La catedral.—A las 10 1/4.—¡Si yo fuera rey!—A las 11 3/4.—Las mujeres guapas.

Pico.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—La muñeca trágica.

Cervantes.—A las 10.—(Sencilla).—El buen policía (estreno).—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Teatro Alvarez Quintero.—A las 5.—Peticiones.—A las 6 1/2.—El diamante azul.—A las 10 1/2.—(Especial).—El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

Infanta Isabel.—A las 6 1/2.—(Especial).—El matrimonio interino.—A las 9 1/2.—(Especial).—Gente distinguida y El pobre D. Benito.

Cómico.—A las 6.—(Doble).—La gatuza (dos actos).—A las 10.—(Sencilla).—¡Ya no hay Pirineos!—A las 11.—(Doble).—El machucante (dos actos, estreno).

Eslova.—A las 6.—(Doble).—El millón.—A las 9 3/4.—(Sencilla).—Al agua, patos (con cuatro triples).—A las 10 3/4.—Los molinos cantan...

Gran Teatro.—De 4 1/2 á 12 1/2, sección de cinematógrafo: Las sensacionales películas «La alondra y el milano ó El muchacho de París» y «El pirata de los llanos».

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3 691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y las 11 1/2.—Las bellísimas hermanas Solsona.—Exito de Gioconda, Vicenta Vargas, Celia Belamor y Toralito.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—De 5 á 12 1/2.—Sección única.—¡Exitos! «La muerte civil» y «María Stuart».—Colosales estrenos.—Muy pronto la mejor y más monumental película del mundo: «Espartaco».

Trilanon-Palace.—(Alcalá, 20).—(Teléfono 755).—Cinéma artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 6 1/2 y á las 11 3/4.—Variedades.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

Chantecler (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Gran acontecimiento artístico: «Los últimos días de Pompeya».—«La marca de la infamia», de 1.000 metros (Gaumont).

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborales, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Exito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan, y en particular «La princesa Elena».

Imprenta de EL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 5 de Diciembre de 1913

Table with columns for Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and Cuentas de cambio de hoy.

Table with columns for Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, and Cuentas de cambio de hoy.

Table with columns for Pesetas nominadas negociadas, Cambios de hoy, and Cuentas de cambio de hoy.

## Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Vigueta para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata, Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas, Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

**ALTOS HORNO DE VIZCAYA.—BILBAO**

## Compañía Madrileña de Teléfonos 1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30  
Por cada cinco palabras más ó fracción..... » 0,10  
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... » 3,00  
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,10

Servicio de Abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... » 0,25  
Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

## Las manufacturas alemanas

Al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para retratar desde 50, cinematográficas desde 100, máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 500, automóviles desde 3000, armas de toda clase, jameles y lentes de última moda, muebles de toda clase, confección para señora y caballero poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señoras curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos nuevos que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

**Arnold Feuer**

Berlin—Charlottenburg, Gerwinusstrah 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

OJO Certas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franquizadas. Se admiten representantes serios

Una curación que se presta á reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente:

«Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte constipado que discurrió por entonces y degeneró en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espontánea, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento al pecho. Por las mañanas toso y gargarizo por espacio de dos horas hasta que las fleugas se desprendan, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce desesos de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.»

Después de haber ensayado el verdadero Alquitran Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitran, como la de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejora notable en mi salud. Arrojava más fácilmente las fleugas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitran Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las fuerzas completamente.»

«Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitran Guyot, y creo que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.—Firmado: Francisco Martínez.»  
El uso del Alquitran Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis, por desoladora que esté, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor constipado puede degenerar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se lechirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que tratan de conjurar el mal desde el principio de su uso el Alquitran Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.

**Dolores de la gata**

La gata hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Los punzadas son entonces horribles. Contráese los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas sopera basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas sopera durante las 24 horas. Los niños solamente cucharaditas de las de café. El esborcillo será que el Jarabe deja desaparecer con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, París.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

Se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Masjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Tralafía)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.

Superfosfatos de huesos.

Nitrato de sosa.

Sales de potasa.

Sulfato de amoniaco.

Sulfato de sosa.

Glicerina.

Acido nítrico.

Acido sulfúrico corriente.

Acido sulfúrico anhidro.

Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo **Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU**

Aviso importante.—Pídanse á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID,

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

## Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

# L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Francos desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

**H. BILLOUIN** Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

## METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE M...  
**E. KRIEG & P. ZIVY**  
MOTROUG, cerca de París



## MAS VELOCES

que los caballos de carrera

—SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del comprador sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va el rótulo en las siguientes preparaciones:  
En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LAMB, espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZALMILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACAHUITA, en el lado del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la SION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello de la botella.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del to de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa con

## Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios fármacos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

## Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos. Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

## JABON DE REUTER

Artículo indispensable en el tocador de toda persona de buen gusto.  
Este jabón tiene la gradísima ventaja de que, al usar delicadamente perfumado, posee propiedades maravillosas para el cutis, por estar hecho de los ingredientes puros y más beneficiosos para el cutis, y de los aceites más preciosos.  
Bajo la influencia de su suave, refrescante y enternecedora jabonadura el cutis se rejuvenece, presentando una belleza envidiable.  
Las muchas falsificaciones que existen del Jabón de Reuter son la prueba más convincente de su excelencia.

## Regaliz Pectoral L. B.

á base de

## Alquitran

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha hecho reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

**SIEGEL COOPER CO**

J. B. GREENHUT, president.

Sixth Ave. & 15th Street, New York City.

## SE VENDE DEHESA

para pasto y labor de 500 fanegas de extensión á 70 kilómetros de Madrid, y poblada de frondoso pinar, y limitada al N. por el río Algodorche.—Dirigirse á la Admón. de este distrito donde se darán más detalles.